科研引领，管理创新，生活教育催生高质量保教
——新泰市实验幼儿园十年课改路

[bookmark: _GoBack]新泰市实验幼儿园是首批省级实验园。2011年以来，先后创建了山东省十佳幼儿园、山东省首届学前教育科研十大示范园。共有教学班27个，教职工117人，在园幼儿800多名。培养出山东省特级教师2人，齐鲁名师名校长2人，各级优秀教师、师德标兵、教学能手等近200人次。2011年来，幼儿园干部教师砥砺奋进，开拓创新，以“跳出山东优质园，跨入全国优秀园，打造时代品牌园”为发展目标，坚持“在生活的细微处发现教育”办园理念，以科研课题为引领，积极营造和美文化氛围，构建生活教育园本课程体系，打造研究型、专家型教师团队，催生了高质量保教和综合办园水平。
一、营造和美文化氛围，创建生态、雅致的育人环境。
建立完善规章制度打基础、建立层次目标化管理系统强激励、建立“以人为本”亲情关爱机制促发展的的有效实施“三维管理”模式，使幼儿园管理经过了制度化和目标化管理阶段，走向“文化管理”。将传统文化中的“和”字精华和新泰地方“和”文化与幼儿园长期积累沉淀的校园精神、道德与理想、价值与追求相结合，营造了心境和悦、彼此和敬、整体和谐的幼儿园“和美”文化氛围。关注教师精神成长，提升教师职业幸福感，实现幼儿园管理文化的创新。
不断改善办园条件，创建生态的、雅致的育人环境。每年投入资金改善班级教学设施和条件，加大信息化建设力度，配备了录播室、直播室、高清监控设备。2016年对草坪进行改造，拓展幼儿户外活动场地，突显“生活教育”特征，新建小树屋、果蔬林、改善种植园，种植各种观赏性树木和果树，做到由“三季有花、四季常绿”到“四季有花、三季有果“的绿色校园格局。2020年以来，先后购置大量安吉积木、滚筒、梯子等等玩具材料，为孩子们创设了生态的、雅致的游戏和育人环境。
二、依托课题研究，构建生活教育园本课程体系。
建立层级课题研究制度，成立教育科研领导“核心组”和“实践组”，核心组负责整体规划和指导，实践组负责落实。以“生活教育在幼儿园实效性的创新应用研究”课题为主，设立评价、区域、环境、情绪、阅读、安全、自护、信息技术、家园共育、思维导图等领域子课题。共有国家、省市立项结题课题9项，立项在研课题4项，园级在研课题2项。借助子课题的成果，将研究引向深入。
秉持陶行知“生活即教育、社会即学校、教学做合一”的生活教育思想，关注生活，立足幼儿园、牵手家庭、面向社会，发掘生活中蕴藏的丰富教育资源和教育契机，将幼儿生活按照课程的要素与逻辑进行结构化，创建了生活教育课程体系：以“在生活的细微处发现教育”为指导理念，以“友好的同伴关系、多样的学习品质、健康的生活方式、初步的艺术美感”为课程目标，以能感知体验的日常生活为课程内容，探索出“关注生活--生成主题、体验生活--实施主题、美化生活--创设环境、创造生活--牵手家庭、热爱生活--走入社会”的课程组织与实施策略，总结出在“注重生活体验、小组合作、情景体验过程中引发兴趣、支持探索、提炼经验、拓展应用”师幼互动模式，创建了将五大领域的要素渗透其中的生活教育多元评价体系，实现了“养德、启智、健体、润美”的教育任务。
课题研究成果显著，先后荣获山东省省级教学成果一等奖1项，泰安市基础教育成果奖2项，新泰市科技进步奖5项。生活教育研究系列成果分别中国学前教育年会、山东第五届园长管理大会和山东省素质教育论坛上作了典型经验介绍。特色活动、课程实施成果和教师专业成长专题片分别荣获三届山东省特色活动展评一等奖和优秀奖。
三、寻求管理创新，打造研究型、专家型教师团队。
以校园文化管理和教科研为核心和指引，建立层级递进式教师专业成长长效机制，为每一位教师量身制定培养发展计划，将教师的专业成长和谐统一到幼儿园的发展中来，有效促进了教师专业水平的提高，培养出一支“团结、仁爱、奉献、专业”的“学习型”、“ 研究型”、“ 专家型”教师团队。
一是做到“三个明确”。明确和美团队核心定位：团结、仁爱、奉献，专业；明确和美教师形象定位：和美文化气质、专业气质、专业精神；明确教育任务定位：养德、启智、健体、润美。
二是制定管理策略。以校园文化管理为核心指引，探索实施“三维管理”、“项目管理”和“自我管理”。建立起层级目标化管理系统和以人为本的亲情关爱机制。既充分调动每一个项目承担者的工作积极性，又让项目承担者互助合作，从整体和系统上提高了管理能力。
三是突出培养重点。紧紧围绕师德建设、理念更新、策略跟进三个重点，建立层级递进式教师专业成长长效机制。实施“青年教师、骨干教师、名师和品牌教师”培养工程。搭建“走出去、请进来、自主学”提升平台。着力打造“三实管理队伍”， 讲师德、讲正气、讲团结、讲奉献的“四讲班主任”和品德好、业务好、作风好、成绩好、反映好的“五好老师”团队。将“爱满天下”作为师德建设的核心，使教师积极主动的提升自我专业素养和职业道德修养。
四是突出专业成长。以国家级“十三五”立项课题《基于生活教育实践的教师专业发展研究》为抓手，确立教师专业发展的核心要素及过程性指标。创建8个名师工作室，通过展示课、风采课、室外创新课、地毯课、挂牌课等形式，最大程度发挥教师的专业专长，提升施教能力，帮助年轻教师快速成长，帮助骨干向名优迈进。邀请全国知名专家来园指导，参加各级各类培训，自主研读理论和了解先进经验做法。探索层级教研机制：年轻教师---在级部主任带教下进行基础教研，结合园本教研培训，以问题为导向，使其站稳岗；骨干教师---开展领域专题研究；名优品牌教师-----聚力生活教育课程、pck素养，开展专题研究。
五是注重岗位引领。寻求常规突破，凸出部门负责人引领职责，重视安全卫生和家园共育工作，引领部门负责人在常规工作、基础工作中抓规范、抓创新，求突破。总结提炼出“安全管理精细化，安全检查常规化，安全教育课程化”三化体系。细化一日生活八大环节中的安全隐患，以海恩法则作为教职员工安全工作思想和行动的指南，出台“一日安全常规流程”，开展“安全教育示范课评选”活动，完善生活教育下的安全课程。深入实施家园合作共育，每年两次邀请专家来园开展专题讲座，开展为期两个月的家长志愿者活动，凝聚形成强大的教育合力。
六是实施多元评价。突破以往单纯管理者评价的方式，以生活教育实施为抓手，开创以教师自评、教师互评、管理者评价、家长评价和幼儿评价为基本内容的七大项多元评价体系，切实提高了评价的科学性、针对性和有效性。
四、倾心城乡帮扶，彰显“省十佳”幼教情怀
充分发挥“山东省十佳幼儿园”的示范辐射作用，探索城乡“手拉手”结对帮扶之路，选派20名骨干教师与全市20个乡镇街道中心园结对开展“手拉手”帮扶活动，通过师资培养、送教下乡、驻园历练、参与式教研、网络平台互动、幼儿“手拉手”等途径，让全市更多的孩子接受规范的幼儿教育。在帮助乡镇提升办园质量的同时，也有效促进了帮扶教师的思想和专业成长。纪实片《城乡手拉手殷殷幼教情》获得山东省特色教育活动一等奖。新泰市教体局将新泰市实验幼儿园定为学前教育教师干部住岗培训基地，定期交流办园经验。
和美文化氛围和生态、雅致的育人环境创设，生活教育园本课程体系建设，管理创新和研究型、专家型教师团队建设，以及城乡帮扶的殷殷幼教情怀，推动了新泰市实验幼儿园保教质量的高品质发展。

